
ІВАН ІВАНОВИЧ МАРТЕНСОН (1840-1908 рр.) 

 

Петербурзький фармацевт, 39 років пропрацював в аптеці при Дитячій 

лікарні ім. принца Петра Ольденбургского 

 

Це говорить саме за себе: фармацевт дослужився до чину статського 

радника (в Табелі про ранги він відповідав чину віце-губернатора), 

удостоївся трьох орденів Російської імперії: Св. Володимира IV ступеня, Св. 

Станіслава II ступеня і Св. Анни II ступеня. Дійсно, перелік заслуг Івана 

Івановича Мартенсона вражає, враховуючи, що більшу частину життя він 

працював в Санкт-Петербурзі в Дитячій клінічній лікарні принца Петра 

Ольденбургского (нині Міська дитяча лікарня ім. К. А. Рауфхуса). 

Іван Мартенсон народився 28 травня 1840 в Ревелі (нині Таллінн, 

Естонія). Його видатні здібності в хімії та природничих науках проявилися 

ще під час навчання в школі. У 16 років Іван вирушає в Кронштадт, де 

вступає учнем в аптеку Йордану. Господар цієї установи охоче займався зі 

своїми підлеглими: крім розвитку практичних навичок велика увага 

приділялася вивченню хімії і фармації. Не дивно, що Іван Мартенсон 

успішно здав іспит на звання аптекарського помічника. Попрацювавши трохи 

в петербурзькій аптеці Брунса, Іван Іванович їде в Тифліс (нині Тбілісі, 

Грузія), де служить в аптеці Шмідта, яка була знаменита своєю прекрасною 

лабораторією. Тут молодий аптекарський помічник удосконалює свої знання 

і виявляє себе як дослідник і початкуючий вчений. У 25 років Іван 

Мартенсон відправляється в Німеччину і Австрію, де в той час фармація була 

найбільш розвинена. Він відвідує Мюнхен, Відень, Гейдельберг, Кобленц та 

інші міста. У столиці Баварії знайомиться зі знаменитим німецьким хіміком 

Юстусом Лібіх, чия хімічна лабораторія була відома по всій Європі. Також 

Мартенсон попрацював в Гейдельберзі в лабораторії Роберта Вільгельма 

Бунзена, знаменитого хіміка-експериментатора. Трохи раніше там 

практикувалися Д. Менделєєв, К. Тімірязєв та інші російські вчені.  



Повернувшись до Росії в 1867 році, Іван Мартенсон вступає до 

Дерптського (нині Тарту, Естонія) університету, де два роки працює 

асистентом у професора Георга Драгендорфа, видатного педагога в області 

фармацевтичної освіти. У 1869 році Матерсон захищає дисертацію і отримує 

ступінь магістра фармації. Він переїжджає в Санкт-Петербург, де 

влаштовується на роботу в нову лікарню принца Петра Ольденбургского. 

Іван Іванович пропрацює в лікарняній аптеці 39 років - аж до смерті в 1908 

році. У 1877 році аптека переїздить в будинок у дворі медичного закладу. 

Там, на другому поверсі, перебували кімнати для помічників аптекаря і 

аптечного служителя, два приміщення для зберігання матеріалів, 

фармацевтична (з паровим апаратом) і хімічна лабораторії. Щорічний обсяг 

замовлень в аптеці доходив до 50 тисяч рецептів (включаючи ліки для видачі 

в амбулаторії лікарні). Аптека при лікарні принца Ольденбургского стала 

однією з перших, де була введена метрична система вимірювання і терезів. 

Крім лікарського забезпечення співробітники аптеки контролювали якість 

приготування їжі в лікарні, проводили контрольні дослідження про стан 

повітря в різних приміщеннях. Також приділяли велику увагу дослідженню 

способів дезінфекції: на базі лікарняної аптеки був сконструйований 

дезінфекційний апарат оригінальної конструкції. Там же, в хімічній 

лабораторії, в 1880 році під керівництвом Мартенсона була досліджена вода 

Дудергофського озера, річки Лигівка і кринична вода Оранієнбаумського 

притулку. Іван Іванович приділяв велике значення підготовці кваліфікованих 

кадрів: фармацевт 16 років викладав в училищі Св. Анни. Мартенсон був 

членом Санкт-Петербурзького фармацевтичного товариства і двічі обирався 

його директором. Про міжнародне визнання заслуг вченого говорить той 

факт, що він був віце-президентом на Лондонському фармацевтичному 

конгресі в 1881 році і головував в журі на Празькій фармацевтичної виставці 

в 1896 році. Іван Іванович Мартенсон підготував собі гідну заміну: керуючим 

аптекою лікарні в 1908 році був призначений 29-річний магістр фармації, 

колезький асесор Рудольф Гебель. 


